

散文

## 十月天下

■张继涛

十月,蓝天之下,风如明薄的衣衫。伸开双臂,风就轻轻地披在了肩上,一层柔软清澈的安静瞬间裹上了心头;衣衫轻舞,悄悄在身后扯出一条弯弯曲曲的路,不用回头,岁月已被抛在了身后。前方,是美丽的风光和美好的故事,风如一条长长软软的丝带,把这些美丽的风光和美好的故事连接起来,连接成十月天下的壮丽山河,连接成繁华和谐的盛世中国。雨,比九月来的少了些,如细腻的烦恼,在大地宽广的怀抱里撒娇;落在路旁茂盛的黄草上面,淅淅沥沥,勾起了旅途上漂泊之人无限缠绵的乡愁。

苍黄的大地,用博大、宽广、包容和温暖承载着耕作身上所有的酸痛和快乐,承载着泥土喂养大的乡下人所有的失望与希望,承载着13亿国人所有的兴奋和汗水。大地之上,到处弥漫着浓浓的香,有大豆玉米稻谷散发出来的香,有田野村头飘散着的炊烟的香,有金黄阳光照耀在笑脸上发出的香,有收获后的大地蒸腾出来的香。各种味道的香,合成浓浓的十月香,在田野之上,在每个人的心上飘荡。阳光,恰到好处,不冷不热地在田野和枝叶间照耀。照耀着出行游玩的人,也照耀着田间辛苦劳作的人。收获成果,播撒希望,是农人迫切要做的事情,这些事情是耽误不得的,一耽误就会误了一年的收成。所以,田野村头,农人都在追着太阳奔跑,车来车往,五谷进仓,人影绰绰,土地绽笑,一派热闹景象。

十月,赤橙黄绿青蓝紫,被风的手随意泼洒在雄鸡般的版图上,这个国度就有了厚重且又鲜艳的美丽。在诸多的色彩里最美的色彩,我想应该是红色:柿子在院里探头探脑的红,辣椒在田间调皮可爱的红,苹果在筐里羞涩诱人的红……今年国庆阅兵那天,大红灯笼在天安门城楼高高挂起,五星红旗在天安门广场高高飘扬,大红地毯在金沙桥上红红铺展,红色腰鼓咚咚擂出心中的火热。红,成了中国的主旋律。红,成了十月最火的眼。红,成了十月天下最美的色彩。

夜晚,金色阳光被凉风一吹,变成了银色的月光,一泻万里,流落在渴盼团圆的人心上。天有些凉了,但仍挡不住十月街头的热闹。月饼、苹果、石榴都摆上了案头。团圆的人,尽享合家欢聚的天伦之乐;隔月相望的,也都把满满的思念通过手机向远方火热传达。连窗外的蟋蟀都忍不住把思念的歌曲不停演唱,透过窗户传入屋内,引起窗内的人又是无限感慨,在心内把远方的人儿一遍遍想念。

沿着十月向前,朝阳如一朵红花在天空绽放。偶尔一两块如翠般碧绿的是农人种萝卜白菜的菜地,其余的都是农人小心播种的大片田地了。那一片片深浅不一的田地仿佛是农民用心描绘杰作的画布,他们相信,用心付出后,不远的未来定是一张精彩的画卷。不远处一排排的树,把前后左右隔成一个又一个村庄,村庄后面是城市,城市后面又是村庄。这些村庄是简单、快乐、安静地住在自然的怀抱里。我曾经写信给一位朋友说,做人如果能做到简单、快乐、安静这三重境界,就是高人了。简单来简单去,快乐生快乐活,安静心安静处。朋友回信说这很容易做到啊。我回信问他,看起来很容易,可真正能做到的普天下能有几人?你能抛却所有名利诱惑简单一生吗?你能抛却所有恩怨情仇快乐一生吗?你能抛却所有浮躁冲动安静一生吗?朋友想了想说,难。真正能做到简单快乐安静的,我想只有十月天下这些在自然怀抱里的村庄了。这些十月里的村庄,是我们的过去,也注定是我们的未来,是我们生命尽头安静的归宿。

十月天下,背后色彩缤纷,硕果累累,激情澎湃,欢笑开心。前方,是平整宽广供我们耕作的田地,是一望无垠直达心灵深处的安静,同时,又孕育着新的希望、生机和快乐,在生命的下一个季节,静静等待。

散文

## 雾意三清山

■蔡飞跃

甚多作家的地理散文证实,三清山一年四季云雾缭绕。

那年冬季,我与三清山亲近四个小时。这座道教名山,坐落在江西省上饶市玉山县与德兴交界处,山名得自玉京、玉虚、玉华“三峰峻拔,如三清列坐其巅”。车抵山下,导游说,不用太久,面对奇峰异石、虬松鹃花、泉瀑溶洞、云海神光、冰川遗迹、道教建筑,你将会发出“揽胜遍五岳,绝景在三清”的惊叹。

满怀向往,满怀希冀,坐在缆车内,心开始不安分地骚动。然而,四十分钟的空中运行,浓雾从谷底腾腾上升,见不到青翠山峦的真实面目,那一刻,只剩下望雾兴叹的份了。

过一线天,登299级台阶。雾,灰白色的浓雾,在山径周围流淌着。能听得见人语声,也能辨明脚步声,却看不清人影——雾太浓了。气喘吁吁久矣,寻块顽石坐着歇息。一位挑夫送来关怀的话语,操的是变样的闽南口音。他自称姓谢,先祖于清康熙年间从泉州被追迁徙三清山下。三百多年了,这里繁衍着三万多泉州人的后裔。在遥

远的赣东北见到乡亲,温暖着此行的记忆。想起他们背井离乡的艰辛,敬意由衷升起。

西海岸景区的地名是有来历的——三清山三次被海水淹没,西海岸就是当年的海岸线。白云苍狗,沧海桑田,流光溢彩的汪洋化作陆地奇景。长达四公里的高山栈道,悬挂在平均海拔1600米高危的绝壁上。深谷填满浓雾,脚底少了一份虚空。人在栈道上行走,如履平川般从容。

云为空中之雾,雾为地面之云。雾薄的时候,阳光灌注着树冠。一棵棵老树的树冠硕大无朋,想离去,又依依不舍——它让我的思想似树冠,并直达高远的天空。迎春花还没有开放,花蕊还在酝酿生长,但原始森林绿得可爱,认识的树向我挤压过来。每一棵树都无拘无束地舒枝展叶,恣意绽放绿意。数株古松肃立路口危石之上,高大茁壮的枝干吞天地之精气,吸日月之精华。等待一个春天,其实也不难。

往高处攀援,雾一层一层地积蓄,越来越厚,汇成一片云的海洋。

这云海深不可测,宛如波涛样汹涌,卷起千堆“雪”;这云海宽不可量,漫向遥远的天际。睁大眼睛察看:浩瀚的云来自四面八方,每道山褶都飘流着一条银河,它们或粗或细,或急或缓,全都自天而降,穿林而泻。有的状如爆发的山洪,有的酷似飞流而下的瀑布,有的像潺流的小溪,有的似曼舞的柔纱。品味这横空流动的浓情,心旌不禁飘扬起来。

一路云雾相伴,“猴王献宝”、“观音送子”、“八戒石”、“唐僧取经岩”等精品景点,全都蒙上了神秘的面纱。拍不成照片,电脑合成几张风景照以资纪念。我喜欢雾,但长时间走在雾中心情未免焦虑。任凭导游舌灿莲花,我的心里弥漫着雾一样的茫然,雾一样的冷清,实在发不出导游期待的惊叹。

三清山归来,我特意带回DVD风光片和几本旅游介绍,“一畦杞菊为供具,满壁江山坐卧游”,全景欣赏了“巨蟒出山”、“观音听琵琶”、“万笏朝天”、“女神峰”等标志景观,总算弥补了雾里看山的遗憾。



老桥

云峰 摄

小说

## 此生只为一人去……

■王吉城

雪花飘飘,北风萧萧,大地一片苍茫。几个小时的旅途颠簸,并没有使她感到一丝疲惫。她有点按捺不住内心的兴奋,不停地往窗外看,再往前走不远就可以下车了,就可以回到充满母爱温馨的家了!窗外,原野深处灰蒙蒙的村庄紧紧相连,自己生活过的地方仿佛就在眼前。虽然近半年没回过故乡,但这里的一草一木,她都感到亲切,令她向往。

离过年已不太远,周围的村庄不时有零星的鞭炮响起。到站,下车。雪仍一个劲地下,没有停下的迹象,她很快融入这茫茫的银色世界。雪花无声地落下,雪地上留下她深深浅浅的脚印……回到家,院内的几棵腊梅已经悄然绽放。一剪梅花万样娇,疏影暗香配上皑皑白雪,自然天成这美丽画卷。她想,今年的雪下得如此奔放,预示着明年更值得盼望!

她见娘正在厨房做饭,跑过去捂住娘的眼,兴奋地说:“娘,猜猜谁

回来了?”

娘嗔怪道:“傻妮子,还跟小时候一样,净跟娘开玩笑。”娘俩好长时间没见面了,娘问这问那,言语中充满无限关爱。

娘,俺弟怎么没在家,他还没有放假?她突然想起了什么,问娘。你弟明天下午就放假,平时住校不回家,咱不管他……娘说。

闺女好久没回来了,娘为她做了一顿最丰盛的饭菜。吃完饭,气氛活跃起来。天寒地冻,娘俩早早上床。说话时,她又谈起自己的事:娘,我和他的事就这么定了,今生不会再改变。

娘说,前一段时间你不还在犹豫吗?

她说,娘,那只是我在考验他,还有寻找一位终生相伴的人更让人慎重的吗?咱家条件不如他,但并不是他把我“收留”,而是他把我真心追求。虽然咱家穷,可只有穷才让我懂得珍惜生活。正因为我珍惜生活,

我们才心心相通啊。

娘说,孩子,睡吧,我相信你的选择。长这么大了,什么事都懂了,你爹死得早,我没见过世面,只要自己有主心骨就行,在城里好好干,混出点名堂就行。

她知道,自己虽然已经长大,但娘的每一句话,其实都是一种爱的牵挂。

往事迢迢,难舍难抛。她越说越多,只想给娘掏心窝窝。

娘,一个月前,他和他父母带着一件新买的毛呢大衣到我租住的小屋看我。当他父母上到我住的五楼时,已累得气喘吁吁。看到他父母那善良的目光,我就想到了你和我爹。我后来听说,那件毛呢大衣是他和他母亲在街上转了一天才挑下来的。在那座城市里最无助时,得到这样的礼物,我心存感激。我知道从此以后,我有了一种依靠。那一瞬间,我有了一种家的感觉,我被这浓浓的关爱消融。今生今世,我只会随他一人而去。娘,明天我就要启程,前年在

沁园春

## 建国60周年国庆抒怀

■李俊颖

红日东升,碧海铺霞,浪里飞鸥。看梳云卷月,茫茫沧海,播风种雨,屹屹神州。几代中华,几多帷幄,敢把河山重整修。回眸处,笑三川锦绣,六十风流。

如今甲子金秋。共发展、和谐声调柔。望紫禁城外,丰盈硕果,大江南北,醉满枝头。岁岁年年,年年岁岁,再踏康庄楼上楼。丹心谱,待青梅煮酒,浅韵为酬。

## 金秋

■王家备

天高雁归菊花黄  
棉山粮海瓜果香  
鸡鸭肥美牛羊壮  
满眼秋色沐春光  
千篇文章颂盛世  
百家诗词唱辉煌  
东南西北康庄道  
春夏秋冬平安乡  
人寿年丰和谐美  
尧歌舜舞舜农庄

## 秋天的风

■李芳君

秋天的风  
一直在无形地行走  
那么缓慢那么急促  
时不时停留歇脚  
我慢行在无人的街道  
它无情地  
吹伤我沧桑的脸  
划出了血  
触动了眼角的泪  
我没有恨它  
一直任由它的吹动  
蹲在天台上  
秋天的风  
还在无形地闲逛  
微弱的冷光  
散落在无人的街上  
我张开拥抱它  
它无情地飘走了  
飘走了秋叶、尘土冷雾  
惟独飘不走  
我受伤的心

城里做好最后一笔生意,我就回来陪你。你一个人供养我弟上学,其中的辛酸只有我能读懂。其实,你曾经最疼爱的小妮妮,我也舍不得你而去!娘,“女儿是娘的贴心小棉袄”,不知道这句话你说过多少遍了,这句话常常感动着我,温暖着我,让我想起你时,眼中常常充满阳光……

……  
傻闺女,快起床吧,都啥时候了。

是娘的声音!她揉了揉眼,看了看表,心中自嘲,怎么到了这个时候,还在床上睡大觉?

穿衣下床,已是朝霞满天,梅花绽放,满院清香。院内、门前的积雪,娘已收拾得停停当当。

娘俩草草吃了些饭。她对娘说,娘,我还要赶路,快过年了,你也很忙,就别送了。我这次回来什么也没带,轻装远行,你放心好了。

娘坚持要送她到村口,无奈,她只得答应。

在分手的村口,她再次向娘摇摇手,恋恋不舍地扭过头去,向着东方,奔向那万丈霞光……

此生只为一人去,今世只为一痴。她心里最清楚,她奔向的那个地方,有她一生的真爱,那里是她幸福的所在!